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Infoblatt zur Lernsituation 1 im Lernfeld 2:
„Risiken des Lebens und deren Absicherungsmöglichkeiten kennen lernen“
Einstiegsszenario
Ihr Kunde, Herr Schmitz, berichtet Ihnen von seinem schweren Verkehrsunfall, der die Ursache seiner aktuellen Arbeitslosigkeit ist. Er stellt Ihnen seine aktuelle Familiensituation ausführlich dar (s. Anlage) und bittet Sie um fachgerechte Hinweise zu Beratungsmöglichkeiten hinsichtlich der Absicherungsmöglichkeiten seiner Familie.
Daten der Familie
Dazu informieren Sie sich zunächst über die Situation der Familie Schmitz:

Ihr Kunde, Jürgen Schmitz, arbeitete als Industriemechaniker in der Autoindustrie. Seine Frau, Petra Schmitz, arbeitet als Teilzeitkraft in einer Bäckerei. 
Sabine Schmitz (21 J.), die gemeinsame Tochter, ist Auszubildende im ersten Lehrjahr. Sabine hat noch zwei Geschwister, Thomas (24 J. Student) und Carmen (16 J. Schülerin). Vor einem Jahr hat Petra Schmitz ihre kranke Mutter Gerda (76 J. Witwe) in ihrem Haushalt aufgenommen. Zurzeit kann Petra Schmitz neben der Betreuung der Mutter noch arbeiten. 
Jürgen Schmitz macht sich Sorgen um einen zukünftigen Arbeitsplatz, da er 5 Monate lang aufgrund der Wirtschaftskrise in Kurzarbeit war und nun durch einen schweren Autounfall und seine daraus resultierende Beinverletzung seinen Job verloren hat. Er kann seinen Beruf nur noch mit Einschränkungen ausüben. Auch Petra hat gesundheitliche Probleme. Sie klagt über Rückenprobleme. Die ganze Situation belastet zudem das Familienklima, die Eheleute machen sich gegenseitig Vorwürfe.
Der Arzt hat festgestellt, dass Sabine im zweiten Monat schwanger ist.
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