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Hinweise zum Protokoll eines Praktikumsbesuches
Gemäß der Verordnung über die Ausbildung und Prüfung in den Bildungsgängen des Berufskollegs, 1. Teil, Allgemeine Bestimmungen für die Bildungsgänge, werden außerschulische Praktika von der Schule genehmigt.
Verordnung über die Ausbildung und Prüfung in den Bildungsgängen des Berufskollegs
(Ausbildungs- und Prüfungsordnung Berufskolleg –APO-BK)

1. Abschnitt
Allgemeine Bestimmungen für die Bildungsgänge

§ 7 Praktika
Außerschulische Praktika sollen nach Maßgabe der besonderen Bestimmungen des Zweiten Teils (Anlagen A bis E) durchgeführt werden. Die Praktika werden von der Schule genehmigt und im Rahmen des Unterrichts begleitet.

Ergänzend hierzu unterstreichen die Richtlinien und Lehrpläne der Fachschulen des Sozialwesens mit Fachrichtung Sozialpädagogik und Heilerziehungspflege die Zusammenarbeit zwischen Fachschule und Praxis.
Richtlinien und Lehrpläne zur Erprobung der Fachschulen des Sozialwesens mit Fachrichtung Sozialpädagogik 

2.1.5 Vernetzung der Lernorte Schule und Praxis
Fachschule und Praxisstelle verstehen die Ausbildung am Lernort Praxis als eine Institutionen übergreifende Aufgabe mit dem Ziel, das gemeinsame Ausbildungsergebnis/Kompetenzniveau zu erreichen.

Richtlinien und Lehrpläne der Fachschulen des Sozialwesens mit Fachrichtung Heilerziehungspflege

2.1 Berufsbild und Ausbildungsziel
[…]
Lernortkooperation
[…]
Während der praktischen Ausbildung werden die Studierenden von den Lehrkräften der Fachschule betreut.
[…]
Die Fachschule berät mit der Praxis über die Kompetenzentwicklung der Studierenden in den Praktika. Die Feststellung der Berufsfähigkeit ist gemäß Ausbildungs- und Prüfungsordnung an die Bewährung in Praktika gebunden.

[bookmark: P4-A2]Somit sind die Studierenden auch im Rahmen ihrer Praktika von Seiten der Schule zu betreuen und zu begleiten. Praktikumsbesuche sind also durchzuführen und entsprechende Protokolle dieser Besuche müssen angefertigt werden.
Dabei empfiehlt es sich eine Zusammenfassung der Beobachtungs- und Gesprächsinhalte der Besuche anzufertigen. Das Protokoll kann von allen Beteiligten  gegengezeichnet werden.
Ein Beispiel für ein Protokoll eines Praktikumsbesuches finden Sie unter 
9.3.1 NRW_Beispiel Protokoll Praxisbesuch.docx
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