	Lernfeld 2: Didaktisch-methodische Hinweise zur Lernsituation 2.2
	Kauffrau/Kaufmann für Groß- und Außenhandelsmanagement



LS 2.2 Didaktisch-methodische Hinweise
Anfragen unter Beachtung der Kundenbonität bearbeiten und Angebote erstellen
Die Lernsituation ist eingebettet in den Kontext des Modellunternehmens Büroplan GmbH. Dieses orientiert sich wie auch die Abfolge der Lernsituationen an einem von drei Standardunterrichtswerken für diesen Beruf.
Aufbauend auf der in Lernsituation 1 durchgeführten Analyse des Verkaufsprozesses vertiefen diese und die folgenden Situationen einzelne Teile des Prozesses jeweils als vollständige Handlung.
Bei der Angebotserstellung sollten sowohl die Möglichkeiten einer Standardtextverarbeitung als auch die Funktionsweisen eines ERP-Systems  zur Unternehmensplanung dargestellt und genutzt werden.
Besondere Bedeutung kommt hierbei der Analyse des Verkaufsprozesses und dem daraus resultierenden  Datenmanagement in ERP- und Warenwirtschaftssystemen zu. Hierbei sollen Schnittstellen verschiedener (Teil-)Prozesse, deren Zusammenhänge und Abhängigkeiten betrachtet werden. Diese Sicht auf die Geschäftsprozesse wird in Lernfeld 9 spiralcurricular auf weitere Prozesse entlang der Wertschöpfungskette übertragen und weiterentwickelt.
Weiter wird in dieser Lernsituation die Bedeutung des Datenschutzes thematisiert.
Sie kann in Präsenz und hybrid durchgeführt werden.
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